



részéről a hetedik gyaloghadosztály, egy alpínikből alakított csoport és két bersaglieri zászlóalj vett részt. Ez alkalommal egymaga a 25. sz. olasz gyalogezred ezer embert veszített el.

A doberdói szakaszon, a fensik kiugró részén, több ellenséges támadást mint mindig, visszavertünk. A tirol-i harcra az olaszok tegnap délután és ma Monte Piánótól nyugatra eső szakaszon, a Bopema-völgyben és Ocristaló vidékén hadállásainkat körülbelül egy-egy zászlóalj erősségű csoportokban támadták meg, de sikertelenül.

Höfer.

### Az olaszok téli defenzívára készülnek

B a s e l, szept. 13.

Olasz részről a hegyekben uralkodó kemény időjárás miatt az offenzíváról előbb lemondtak, semmint arra számítottak volna. A defenzívához a félhivatalos megnyilatkozás szerint sokkal kevesebb ember kell. A fennmaradó seregrészeket Lombardiába hozzák, hihetőleg oly célból, hogy másutt alkalmazzák. Olasz körökben nyíltan beszélnek arról is, hogy ezek a csapatok a Mont Cenis n át vezeték útjukat, hogy egy nagy francia hadsereggel egyesüljenek, amely Belfort és Dijon között gyülekezik. Az olasz csapatok így azt remélik, hogy ők is oly terepen fognak harcolni, ahol nem minden erődmű valóságos vár. Ezért a gallipoli félszigeten sem igen szeretnének harcolni, amely épp ily bevehetetlennek mutatkozik.

### Vérfürdő a Gallipoli félszigeten

Rotterdam, szept. 13.

A „Nieuwe Rotterdamsche Courant” konstantinápolyi munkatársa jelenti:

Több mint három hete harcolnak a Gallipoli félszigeten olyan rettenetes, mint még soha. Óriási vérfürdő ez a harc: rettenetes, leírhatatlan, borzalmas; rémesebb mint bármelyik harc. A harcok augusztus 7-én kezdődtek, azóta szakadatlanul folynak, de néhány nap óta világosan észrevehető, hogy a szövetségesek már hiányt szenvednek a szükséges ágyumunióban, hogy a régi hevességgel bírják továbbra is a harcot. A Suvla-öbölben aug. 7-én 40.000 embert szállítottak partra.

A törökök is erősítéseket kaptak. Augusztus 11-én és 12-én elűzték állásaikból a szövetségeseket. Az ellenséges haderő főképpen angolokból, ausztráliaiakból és új-zélandiakból meg gurkákból áll, a franciák nem akarnak részt venni a vállalkozásban, mert nem látják annak hasznát. A törökök először a hajókat üzték el, majd tűz alá vették az ellenséges állásokat, végül rettenetes rohamra mentek. Délután három órától egész éjszakán át és a következő délelőtti ember ember ellen harcolt.

Az elkeseredett kizútsa után visszavetették az ellenséget, melynek rettenetes veszteségei voltak. A csapatoknak több mint a fele, legalább harmincezer ember elve-

szett. Hamilton főparancsnok aug. 15-én újabb tizenötezer embert tett partra, akik másnap rohamra mentek a törökök ellen, de hat óra harc után a törökök ezeket is visszaverték, és a támadó csapatoknak most is a fele elveszett. Huszadikán újabb csapatokat szállítottak a partra, két három hadosztályt, amelyek 22-én támadásba léptek, de olyan rettenetes vereséget szenvedtek, hogy a megmaradt gurkák 26-án semmi körülmények között sem akartak ismét harcra menni, az új-zélandiak között pedig lázadás tört ki.

A szövetségesek óriási veszteségeket szenvedtek. Augusztus 20-tól 28-ig több mint 800 tiszt esett el. Azóta Anaforta vidékén aránylag nyugalom van. Az angolok aug. 8-tól szept. 1-ig saját tiszteik becslése szerint legalább 40.000 embert veszítettek.

### Románia magatartása

B é c s, szept. 13.

Bukarestből táviratozzák: A „Viitorul”, a román kormány orgánuma indítva érzi magát annak megállapítására, hogy a román kormány egy lépésnyire sem távozott el attól a magatartásától, amelyet a Károly király elnöklésével tartott koronatanács állapított meg. Ha a külföldi lapokban Románia magatartásáról megjelent tudósítások valónak bizonyulnának — így ir a román kormány orgánuma — akkor Romániának eddig már ugy az entente-hatalmakkal, mint a központi hatalmakkal verekednie kellett volna. Eddig semmi sem változott Románia magatartásában, amelyet az előző évi koronatanács megállapított. Ha a külföldi lapok véleményeit vitatjuk, ez abból a célból történik, hogy a közvéleményben annak felismerését érleljük meg, hogy a Románia politikájára vonatkozó jóslásoknak és kommentároknak semmiféle jelentőség sem tulajdonható.

### A legújabb országos termésbecslés

A kukorica és a burgonya

M a k ó, szept. 13.

A földművelési minisztériumnak legújabb termésbecslése az időjárás kedvezőtlen hatása folytán, valamint a területi adatok helyesbítése következtében újabb redukiót tüntet föl. Lényegesebb hatással a becslésre az új területi adatok figyelembe vétele volt. Már az augusztus 8-ikán megjelent becslésben elszomorító volt az adat, amely szerint 1914—15-ben az országnak 21.9 millió holdat tevő szántóföldjéből összesen csak 17,258.621 hold volt kalászosokkal és kapásnövényekkel hasznosítva. A mai becslés szerint a kalászosokkal bevetett terület 11,435.487 holdat, a kapásnövényekkel bevetett terület pedig 5,651.709 holdat tesz csupán. A két fő termelő ág e szerint csak 17,087.396 holdat foglalt el az ország szántóföldjéből, vagyis az idén 4,812.804 hold hasznosítatlan maradt.

A ma közzétett jelentés adatai szerint a kalászosokat produkáló terület nagysága az idén 11,435.487 hold.

Amint látható, a rendelkezésre álló területből kevesebbet vetettek be az idén kalászosal, mint azt júliusban még feltételezték. A csökkenés annál szembetűnőbb, ha a mostani 11,435.487 holddal a megelőző normális évek vetésterületét hasonlítjuk össze. E szerint ugyanis 1913-ban 12,283.202 hold, 1912-ben pedig pláne 12,718.041 hold volt a négy fő kalászosal bevetett terület.

A terület redukiójához a holdankénti átlagtermés redukiója járul hozzá. Erre nézve a mostani jelentés adatai a júliusi becslés optimizmusával szemben a következő hanyatlást tüntet föl: A buza átlagtermése a mai jelentés szerint holdanként 7.14 mázst (7.82), a rozsa 6.02 mázst (6.97), az árpa 6.15 mázst (6.63), a zabé 6.27 mázst (6.63) tesz csupán ki. Ennek aztán az a természetes következménye, hogy a júliusi első becsléssel szemben a mai becslés 8,439.792 mázsa hanyatlást tüntet föl a négy gabonafajta termésében, a következő összehasonlítás alapján:

buza	41,200.000	(45,970.000) m.
rozsa	11,550.000	(12,900.000) m.
árpa	12,086.208	(13,546.000) m.
zab	11,600.000	(12,460.020) m.
össz.	76,436.208	(84,876.000) m.

Ma jelent meg az új számszerű becslés a kapásnövényekről is. E szerint a vetésterület nagyságára nézve a következő adatok nyújtanak tájékoztatást: nemes tengerit 4,356.118 holdon (tavaly 4,230.098), burgonyát 1,108.798 holdon (tavaly 1,064.277), cukorrépát 186.793 holdon (tavaly 308.873 holdon) termeltek.

A mi a várható terméseredményt illeti, a mai becslés a kapásnövényekről augusztus 21-én kiadott becsléssel szemben a következő eltérést tünteti föl:

szemes tengeri	47,162.118
(49,101.033) mázsa, burgonya	
56,658.726 (59,384.224) mázsa,	
cukorrépa	25,512.572 (25,500.744) mázsa.

A mint látható, a cukorrépa termésbecslése változatlan maradt, ellenben a burgonyáé lényeges redukiót szenvedett.

A tengeri az elmúlt hónapok kedvező időjárása következtében szépen fejlődött, jól esővesedett s szemképződése mindenütt kielégítő volt. Az utóbbi hetek hűvös és nedves időjárása azonban az éret nagyon hátráltatja úgy, hogy a terméskilátás a legutóbbi jelentés óta emiatt lényegesen rosszabbodott. A statisztikai hivatal adatai szerint a folyó évben tengerivel bevetett terület 4,356.118 kat. holdat tesz ki.

Országgrészenként az átlagos termés a következő volt: Duna-Tisza közén: 11.41 mázsa. Duna jobb partján: 12.65 mázsa. Duna jobb partján 11.25 mázsa. Tisza jobb partján 7.52 mázsa. A Tisza balpartján 10.33 mázsa. A Tisza-Maros szögön 11.40 mázsa. A Király-hágón tul 8.52 mázsa. Az egész országban 4,356.118 holdon, átlag 10.82 mázsa. Csanád megyében 11.65 mázsa. Összesen 47,162.423 mázsa kukorica termett a tavalyi 43,768.820 mázával szemben.

### Tanulók a hadseregnek

Szedercsarja-levelek és gubacs gyűjtése

M a k ó, szept. 13.

Mint tavaly, úgy idén is az ősz beálltával a hadsereg részére szükséges tea nyersanyagának beszerzéséről siet a hadvezetőség gondoskodni. Tudjuk, hogy a tea hozatalának milyen akadályai vannak. Kifűnő teának bizonyult a szederlevélből készült tea, melynek gyűjtését a közoktatási miniszter újra az iskolákra bizza. Közöljük a miniszter rendeletét, azért is, hogy a város lakossága azt megismerje és a tanulóifjúságot a szederlevél gyűjtésére töle telhetőleg támogathassa.

Az ország tanuló ifjúsága a múlt tanév elején, 4456—1914. eln. szám alatt közölt felhívásomra a hadsereg részére nagymennyiségű szedercsarja-levelet gyűjtött.

A hadügyminiszter ur a rendelkezésére bocsátott szederlevél-tömegeket feldolgoztatta. A feldolgozás eredményeképpen a levelekből kifogástalan teapótló anyag került ki, melyet egészségügyi intézetekben és foglytáborokban kiterjedt mértékben is szívesen fogyasztottak.

Erre a teapótló anyagra a hadseregnek újabb szüksége lévén, a szedercsarja leveleit újból gyűjtenünk kell. A gyűjtés foganatosításánál, a hadügyi kormányzattal egyetértően, ismét a tanulóifjúság közreműködésére számítok s meg vagyok győződve, hogy az ifjúság a gyűjtésnek, tanítói, tanári pedig a gyűjtés vezetésének munkáját a múlt évihez hasonló aldozatokész buzgalommal és örömmel vállalják.

Felhívom ennél fogva az elemi (mindennapi és ismétlő) népiskoláknak, valamint a gymnasiuumok, reáliskolák, felsőkereskedelmi, felsőbb leány-, polgári fiú- és leányiskolák, elemi iskolai tanító- és tanítóképző-intézetek vezetőit, hogy iskolájuk tanulóinak említett gyűjtőmunkáját a helyi viszonyoknak megfelelő beosztással megindítsák és vezessék.

A gyűjtés, melyet csak a déry beálltáig lehet végezni, igen sürgősen meg kell kezdeni, erélyesen folytatni és lehetőleg nagymennyiségű levelet gyűjteni.

Minden egyes iskola maga gondoskodik, ugyancsak a tanulók igénybevitelével, az összegyűjtött levelek megszártásáról, valamint ideiglenes megőrzéséről.

Arra nézve, hogy a gyűjtés és a szártás milyen módon történhetik, célszerűen a múlt évi 4456—1914. eln. szám alatt kelt körrendeletben foglaltak adnak utbaigazítást.

Arra nézve, hogy a megszártott levelekkel mi történjék, később fogok intézkedni.

A végből pedig, hogy a gyűjtés munkájának eredményéről tudomást szerezzek, minden egyes iskola (elemi iskola és középfokú tanintézet is) amint a gyűjtést befejezte, az illető törvényhatóság kir. tanfelügyelőjével közölje az összegyűjtött levelek mennyiségét. A kir. tanfelügyelők pedig a törvényhatóság területén össze-

gyűjtött levelek mennyiségét hoztam november hó 1 éig jelentsék be.

Budapest, 1915. évi szept. hó 8.  
Jankovich Béla, s. k.

A gubacs gyűjtését is elrendeli a miniszter, tekintettel arra, hogy bőriparunk, a külföldi cserzőanyagok behozatalának megszüntése következtében kizárólag a hazai cserzőanyagokra és ezek között a gubacsra van utalva. Ez a makói ifjúságot nem érdekli annyira, mert a gubacs a mi háttárunkon nem igen található megfelelő mennyiségben.

## A tisztviselők bevásárlási előlege

A minisztertanács 1915 szeptember hónap 3 ikán felhatalmazást adott arra, hogy az állami, vármegyei és államvasuti tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére fizetési előleg természetével bíró előlegek engedélyeztessenek első rendű tömegfogyasztási cikkeknek előnyösebb beszerezhetése céljából.

E felhatalmazás alapján elsőül Teleszky pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokhoz 14000 915. szám alatt intézett körrendeletet, melynek főbb rendelkezéseit az alábbiakban ismertetjük.

A miniszter kívánatosnak tartja, hogy beszerzési csoportok alkotassanak, a melyek a cikkeket a rájuk engedélyezett előlegek segítségével szerezzék be.

Ily előlegre minden tisztviselőnek, illetőleg alkalmazottnak, tehát még a napibéres szolgáltnak is igényük van. A tisztviselők, altisztek és szolgálk előlegének maximuma a családi pótlékhoz igazodik; négy száz korona a maximum a nő, de gyermektelen és a nőtlen tisztviselőnél, ezéreké száz korona a hat vagy annál több gyermekes tisztviselőnél.

Az altisztek és szolgálknál e két széles kategória 300, illetőleg 700 korona előleget kaphat, a díjnyokok és a havi, heti vagy napi bére mellett alkalmazott altisztek és szolgálk, ha egy évi jó szolgálatuk van, egy, kettő, illetőleg három havi fizetésük összegét kaphatják előlegül, a szerint, hogy kapnak-e és menyi családi pótlékot.

A fizetésnek bírói letiltása vagy felvett fizetési előleg nem akadály. Csak az a korlátozás van, hogy 2000 koronáig legalább a fele rész, 3000 koronáig legalább 1000 korona és 3000 koronán felüli fizetésből legalább egy harmadrész minden esetre érintetlenül maradjon.

Az előleget a tisztviselők két, a többiek három részletben vehetik fel, az első részletet azonnal, a másodikat és harmadikat három, illetőleg hat hó múlva.

Az előleg első részletét legkésőbb 1915 december 31-ig fel kell venni és 1916 január 1 től kezdve 10 egyenlő havi részletben fog kamatmentesen levonni. A míg ez a levonás tart, egyéb fizetési előleg címén levonásnak nincs helye.

A drágasági segély dolgában a körirat szerint az intézkedés rövidesen várható.

## A katonai-ügyosztály felhívása

Szeptember 18-án nem lesz sorozás

Makó, szept. 13.

Felhívtnak a Makón tartózkodó összes idegen illetőségű 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 és 1881 évbéli születésű A.) alosztályú (kiképzett) katonák, hogy a katonai nyilvántartó hivatalban katonai okmányukkal azonnal jelentkezzenek.

A városi katonai-ügyosztály figyelmezteti az 1869. évben született s a folyó hó 18 ára szemlére hívott B.) alosztályú népfőlkölköket, hogy a f. szept. hó 18 ik napján a népfőlköl szemle nem tartatik meg s az erre a napra behívottak a f. hó 20-ik napján reggel 7 órakor kötelesek a szemlén megjelenni.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szept. 14. Kedd. Róm. kath. és Protest. Sz. ker. f. Görög-orosz szept. 1. Evk. Nap kel. 5 óra 34 percekor, nyugszik 7 óra 15 percekor.

Időjárás. Változékony, hűvös idő várható, több helyütt esővel. Sürgönyprognózis: Változékony, hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet 14-6 fok C.

A város első nyugdíjasai. A múlt év szeptemberében tartott tisztújítás alkalmával meg nem választott tisztviselők nyugdíjigényének megállapítása végett Makó városi tisztviselőválasztmányára tegnap délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott és a közgyűlésnél javasolja, hogy Vajda István volt városi pénztárnoknak 2560 korona évi nyugdíj és 600 korona laktér, Bán Zsigmond dr. városi tisztviselő főügyésznek 2023 korona évi nyugdíj és 506 korona laktér, Cigeldrom Lajos számtisztnek 880 korona évi nyugdíj és 220 korona laktér, végül pedig Kollár Endre irnok özvegyének 320 korona nyugdíj, 80 korona laktér és gyermekei számára 200 korona járulék szavazzassék meg.

Levél orosz fogságból. Siket János makói közkatoná mindjárt a háboru elején a legvéresebb harcokban vett részt. Eleinte szorgalmasan irt Makón Vekerle-u 19 sz. alatt lakó szüleinek. Nyolc hónap óta azonban nem jött tőle semmi értesítés. Mindenki azt hitte, hogy a harcokban meghalt és szülei el is siratták meg is gyászolták. Ma azután levél érkezett tőle Beresowkáról, melyben tudatja, hogy orosz fogoly és egészséges.

Jótekonyság. Dékány Rozália és Veres Sándor mai napon együttesen a megvakult katonák javára 50 koronát és a vármegyei hadiárva javára 50 koronát adományozták.

Iskolai értesítés. Értesítem a t. szülőket, hogy a makói belterületi állami iskola Szegedi-utcahoz tartozó I., II., III., IV. b. osztályai a belvárosi református nagy iskolában lesznek elhelyezve. A tanítás ezen tanulóknak folyó év szeptember hó 14-én kedden délelőtt 8 órakor kezdődik. Az ugyanezen iskolához felvett V. és VI. osztályok a Szent-István-téri róm. kath. iskolánál lesznek elhelyezve. A tanítás folyó évi szept. hó 14-én kedden délután 1 órakor kezdődik. A Deák Ferenc-utcai állami iskolához felvett I. á) és IV. á) osztályok a Deák Ferenc-utcai izraelita iskolánál lesznek elhelyezve. A tanítás folyó év szeptember 14-én a IV. á) osztályának délelőtt 8 órakor, az I. á) osztályának délután 1 órakor kezdődik. A Deák Ferenc-utcai áll. iskola II. á) III. á) valamint a Bajza-utcai áll. iskola I., II., III., IV. c) osztályok elhelyezéséről és a tanítás kezdetéről pár nap múlva fogom ezuton a t. szülőket értesíteni. Makó, 1915. szept. 12. Tókos Izsák, áll. isk. igazgató.

A tábori csomagforgalom. A kereskedelemügyi miniszter jelent: Jelenleg — a 8, 9, 10, 11, 14, 16, 17, 23, 27, 34, 39, 45, 46, 48, 51, 53, 55, 61, 65, 69, 70, 73, 76, 78, 81, 85, 88, 91, 93, 94, 95, 98, 104, 106, 109, 113, 116, 119, 129, 136, 145, 149, 150, 151, 153, 157, 164, 168, 169, 170, 176, 179, 180, 181, 186, 187, 188, 189, 191, 203, 207, 208, 210, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 251, 252, 254, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 325, 326, 327, 328, 329, 350, 507, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615. és 630. számú tábori postákhoz küldhetők áruminták.

Az orosz foglyok és a biztosítótársaságok. Egy idő óta a nagyobb iparvállalatok orosz foglyokat alkalmaznak és a hadvezetés nagyobb csoportokat is. Egy ideig senki sem zavarta a vállalatokat és az orosz foglyok nyugodtan dolgozhattak. A vállalatokat egyre nagyobb csoportokat kértek, ami érhető is, mert a foglyok olcsóbban dolgoznak és mert a behívások következtében csakugyan munkáshiány érezhető. Az orosz foglyok alkalmazása ellen azonban most sikra szállanak a biztosítótársaságok. A biztosítótársaságok attól tartanak, hogy ellenséges hajlamu foglyok bosszúból esetleg kárt csinálnak. A biztosítótársaságok azonban óvatosak, és minthogy elsősorban csak saját érdekeikre lehetnek tekintettel, több helyütt értesítették különösen a veszélyesebb üzemi vállalatokat, hogy a velük kötött biztosítási szerződéseket csak abban az esetben tartják érvényben, ha az orosz foglyok alkalmaztatásáról lemondanak. Ellenkező esetben a biztosítási szerződést felmondottnak tekintik. Az érdekelt vállalatoknak ez a rendelkezés természetesen sehogyan sincs inyére, azonban a nagyobb kockázatot elkerülendő, kénytelenek lemondani az orosz foglyokról és különösen a malomvállalatok nagy része már vissza is küldötte a foglyokat.

Gazdátlan malac. A városházánál egy kis malac őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa a rendőrségnél 8 nap alatt átveheti.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Szabó Mária 9 hónapos, Imolya Lidia, özv. Erdei Istvánné 75 éves, Igaz Imre 64 éves, Horváth István 5 hónapos, Buzder Rozália, özv. Jóljárt Józsefné 72 éves korában.

## SZINHÁZ

MŰSOR:

Kedden AZ APJA LÁNYA vigjáték.

Szerdán Radó Nelly és Révész Ilonka felléptével TISZAVIRÁG nagy operett.

Csütörtökön Radó Nelly és Záray Gizi felléptével MOZIKIRÁLY nagy operett.

Pénteken nincs előadás.

Szombaton Radó Nelly és Révész Ilonka felléptével: KÁVÉHAZY KONRÁD vig operett.

\* „Az apja lánya“. Ma este Hajó Sándor nagyszerű vigjátéka „Az apja lánya“ kerül színre, a mely a Vígsházban nagy sikert aratott és ma is kedvenc műsordarabja a fővárosi közönségnek. A címszerepet Völcssey Rózi fogja játszani, míg partnere Remete Géza lesz, aki az apát játsza. A többi szerepeket Révész Ilonka, Nádasyné, Rónai, Sugár és Ádám játszák. „Az apja lánya“ mai előadása iránt nagy az érdeklődés.

## REGÉNY.

Egy világváros rajtjelmei.

105. fejezet. (989)

A lélekkufarok.

— Tán megbizásból!

— Nem! rázta fejét Turbányi. Én az egészségből nem tudok semmit. Egyébiránt kár ezt a dolgot felfujni! Szívja élvezettel a szivarokat, a pénzt pedig tegye el nyugodtan. Meg lehet győződve, hogy azért a világ ki nem fordul sarkából.

— Azt elhiszem, de az én lelkiseretem kifordul ám! válaszolt Bordás és elment!

A hivatalba érve, legott bejelenté a főkapitánynak a dolgot.

— Valaki kétségtelesen meg akart vesztegetni! mondá.

— De ki?

Bordás sejté ugyan, de nem hozta elő Tenger Mihály bankigazgatót, mert nem akarta Turbányit belekeverni a dologba.

— Sejtelmem sincs róla! mondá. Egy ismeretlen egyén hozta a lakásomra. Meglehet, hogy nem is nekem lett száma.

— No majd kifogunk rajta! mondá a főkapitány. A szivarokat kiküldjük az öreg honvédeknek, hadd szívják el őket, az ötezer forintot pedig bemutatjuk a belügyminiszternek! Csináljon vele amit akar!

A következő napon az alábbi közlemény jelent meg a napilapokban.

(Folyt. köv.)

Ma, kedden este 7 órakor  
halpaprikás és sült hal  
PERNETZKINÉI

20 kat. hold föld  
jóminőségű, 10 évre kedvező  
feltételek mellett haszon-  
bérbe kiadó. Cima kiadóban.

**POÓR ENDRE**  
gyógyserámmal kapható Makón

**VILMA-CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ár-  
talmatlan szer, szeplő, májfejt,  
ar- és közhőrség és min-  
denféle bőrtisztatásúhoz alkalmas

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona, Vilma  
szappan 70 fill. Hajfijító 1 ko-  
rona pipacsosok több kiállításos ér-  
mekkel lettek kifizetve.

Felvétetik egy megbiz-  
ható család a Proféta-  
vendéglőben. Értekezni  
lehet IRITZ MIKSÁNÁL.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting”  
**Diesel motorok**

Szivógáz  
.: és benzínmotorok. :.  
Cséplőgarnitúrák benzín- és  
nyersolajkomobilal, Bensin-  
nes magánjárók.  
Meglepő újdonság!  
**Nyersolajmotorok**  
keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa műnöki  
iroda  
Budapest, V. Kobáry-utca 4. szám.  
Baját érdekben körjeleni ajánlatot  
Legmesszebbmenő jóállás!  
Kedvező fizetési feltételek!

**ORVOSOK**

Igazolják, mint legkitűnőbb kö-  
högés elleni szert a:

**Kaiser-féle  
Mell-Karamellák**  
3-3 fenyővel!

Milliók használják

**Köhögés**

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, számar-  
harut ellen és különösen meghűlés ellen,  
mely miatt minden harosnak nélkülöz-  
hetetlen. 6100 orvosi és más egyén  
igazolja a biztos sikerét ezen étvágy  
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csó-  
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér,  
hadí csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Felvétetik egy tanyás  
IRITZ MIKSÁNÁL.

Hőseink nagy arckép albumába még  
mindig veszünk fel fényképeket

**Földhaszonbérbeadás**

Az óbébai határban, báró Szinai-féle

15 kat. hold földem

a rajta levő gazdasági épületekkel  
együtt több évekre gabona vagy  
vetemény alá haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:

**Özv. Benkő Illésné**

tulajdonosnővel, Szent Gellért-utca  
12. ujszám alatt.

**Marhákat, vágókat, fias**

tehenet, ökröt, tinót,

csikót és úszókat vásárol

**SEMANN JÓZSEF,**

értekezhetni Iritz Miksánál.

**Füzfavessző**

100-as kötegekben

kukoricakötésre fonásra

eladó

Értekezni a kiadóhivatalban  
lehet.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

**Készülnek:**

Rovatos iver,  
Számlák,  
Zárszámadások,  
Üzleti kártyák,  
Árjegyzékek,  
Kereskedelmi  
nyomatványok,  
Névjegyek,  
Szóró-cédulák,  
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja  
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen  
megfelelően villanyerőre berendezett műintéze-  
tét, mely a modern technika vívmányai sze-  
rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig  
mindennemű nyomtatványokat.

**Magyar gyártmányu papiros-raktár!**

**A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

POLITIKAI NAPILAP

**Készülnek:**

Irodalmi művek,  
Folyóiratok,  
Hírlapok,  
Doktori  
értekezések,  
Iskolai értesítők,  
Körlevelek,  
Meghívók,  
Táncrendek,  
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.